

講題：做順命的百姓

經文：申命記 10:12-22 聖詩：20、611、395 啟應文：54

主講：李昱宏 傳道

做順命的百姓

親愛的弟兄姊妹平安：

我們每一個做父母的人最大的希望，就是自己的兒女能夠了解我們，敬重我們，體貼我們的心意，順服父母的教導，也常常會這樣要求我們的兒女，雖然很多時候事情可能跟我們期待的不一樣。上帝對以色列人也是這樣，上帝也同樣期待他的百姓以色列人能夠知道祂、敬畏祂、順服祂的誠命、體貼祂的心意，所以他要求以色列百姓，必須嚴格遵守與祂所立的約，從守約中來體會那個從上面來的愛。若是這樣來思考，我們就能夠理解上帝為何對以色列人這麼嚴格，因為那是一種愛到極致的表現，只是以色列人一直沒辦法好好回應上帝的愛。

其實我們也是一樣，我們在很多的時候，也往往沒辦法好好報答上帝的愛，很多時候也會遺忘了上帝對我們的要求，甚至也會忘記上帝的約。所以在上禮拜的講道中，我們看到了上帝要我們不可忘記，在這禮拜，上帝的話要我們更進一步，做順命的百姓和守約的子民，讓我們能好好回應上帝的愛與恩典。

上帝到底要以色列人不要忘記什麼？在今天這段經文中，我們看到上帝對以色列百姓有非常明確且具體的要求，要他們絕對不可忘記。

在這段經文中，我們可以看到上帝有四個具體的要求：

一、盡心、盡意、盡力愛耶和華你的上帝

在 10:12 上帝很清楚地說道：「以色列啊，現在耶和華—你 神向你所要的是甚麼呢？只要你敬畏耶和華—你的 神，遵行他的道，愛他，盡心盡性事奉他。」敬畏耶和華你的上帝的具體行動就是，敬畏上帝、行祂的道路，愛祂，盡心盡性服事祂。在這裡所說的愛，有一個很重要的意思，就是順服。愛，就是順服，完全的順服，代表我們必須盡一切的努力來順服上帝，沒有拒絕的理由與推卸的藉口。在這裡，我們看到上帝的第一個要求就是愛與順服，這也是上帝對以色列人的不斷叮嚀。順服有多重要？從撒母耳記我們就可以看到，上帝對順服的看重。撒母耳記上 15:22：「耶和華喜悅燔祭和平安祭，豈如喜悅人聽從他的話呢？聽命勝於獻祭；順從勝於公羊的脂油。」

順服，不只是上帝早前對以色列人最大的要求，也是上帝對現在的我們最重要的要求，因為順服代表忠誠，在這裡，我們也看到上帝要求以色列百姓，要他們敬畏上帝，遵行祂的話，用完全的順服來回應祂的愛，是為了讓他們得到福氣，因為他們表現了對上帝的忠實。

我們可以思考看看，順服是不是我們在信仰中最欠缺的部分？我們是不是常常在跟上帝說不？我們的理由不外乎是，這我不會，這我做不來，這我不想做，我的想法不是這樣，我覺得這樣做不妥？還是我們其實是忘了先尋求上帝的心意？舉個例來說，聖經說，我的幫助從造天地的耶和華而來，但是當我們遇見挑戰或困難的時候，我們常常第一個想到的不是上帝，而是其他可以幫助我們的人。就像我們生病的時候，第一個想到的是去看醫生還是禱告？所以，這段經文給我們很好的提醒，順服就是一種次序的選擇，我們是否將上帝放在第一位，不管什麼事都先尋求祂的旨意，然後照聖經的教訓、聖靈的帶領以及上帝給我們的智慧去做。當我們放下我們自己順服上帝的心意跟聖靈的帶領的時候，上帝的賜福就臨到我們身上，甚至當我們有順服的心志的時候，上帝會先用恩典來幫助我們順服。我不知我們是否有經歷過，但我們可以一起去經歷。

二、心行割禮

在 16 節這樣說：「所以你們要將心裡的污穢除掉，不可再硬著頸項。」意思就是，你們的心要換新，不可悖逆。心行割禮就是將污穢除去，就是除去不合上帝心意的心思意念。我們知道割禮是上帝跟以色列人立約的根據，要受割禮才能進入上帝的會，但是上帝要求的不只是身體上的割禮，上帝的選民也必須要有內心的改變，從內到外，讓自己完全從罪惡中分別出來，完全歸耶和華為聖。什麼是不合上帝心意的心思意念，大家應該很清楚，就是沒有對準上帝的心意，這可能沒有干犯律法，也沒有犯到誠命，但是與上帝的心意有偏差，這個就是污穢，就是私慾。這也是耶利米書 4:4 所說，猶大人和耶路撒冷的居民哪，你們當自行割禮，歸耶和華，將心裡的污穢除掉。也是保羅在羅馬書 12 章所說的：「不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為 神的善良、純全、可喜悅的旨意。」

所以上帝要以色列人心行割禮，就是為了讓他們明白什麼是上帝善良，可歡喜，純全的旨意，簡單來說，心行割禮，是為了讓基督在我們身上顯大，會讓我們更能對準上帝的心意，幫助我們完全分別為聖。這就是生命的改變，我們的心若換新，我們的生命就會換新，這個就是靈命更新的意義，我們透過聖靈的幫助和釋放，幫助我們的心完全對準上帝，所以靈命更新是在幫助我們與主建立更深的連結，讓我們能倒空自己讓聖靈完全充滿我們，進一步帶來心志與生命的換新。

再來是不可硬你們的頸項，就是不可悖逆。為什麼上帝會特別交代，不可悖逆，因為悖逆就是順服的相反，若順服是執守上帝的約，悖逆就是違背與上帝所立的約，就是背叛上帝，這是非常嚴重的事情。在撒母耳記上 15:23 可以看到上帝怎麼說到他對悖逆的判斷，「悖逆的罪與行邪術的罪相等；頑梗的罪與拜虛神和偶像的罪相同。」

對上帝來說，不順服就是悖逆，就是背叛，背叛是親像行邪術的罪，而硬心，就是我們不肯聽趁上帝的話，堅持我們的想法，這樣就是服事虛假，就是拜偶像，這是很嚴重的事情，我們不知道有沒有想過，原來不順服在上帝的眼中是這麼嚴重呢？所以這也讓我們時時省察，我們是否有順服上帝的心意，我們是否有向保羅在帖撒羅尼迦前書 5:19-20 所說：不要打滅聖神，不可看輕先知的講論？我們要怎麼知道這是聖靈的感動？我們常常有感動卻不敢去做的問題就在於，我們不知道這個感動是否來自上帝，或者是我們不確定這個感動是否跟

講題：做順命的百姓

經文：申命記 10:12-22 聖詩：20、611、395 啟應文：54

主講：李昱宏 傳道

聖經有牴觸。其實會有這些問題，就是我們跟上帝的關係還不夠親密，我們對聖經也不夠熟悉，我們如果跟上帝夠親，我們一定可以分辨出這個念頭或感動是否來自上帝，就像孩子一定認識父親的聲音一樣，我們若有每天靈修讀經，熟悉聖經，我們就可以很快分辨這個感動是否跟聖經相符，這樣聖靈的感動就能夠成為我們隨時的引導，我們就能時時順服上帝的心意。

我們在聖經裡面可以看到，不管在什麼時候，當以色列民面對這位至高的上帝時，願意順服，不硬著頸項，將心中的污穢除去，全心歸向上帝，他們生命就得更更新，就有一個全新的開始。我們也是一樣，我們若是保守我們的心與肉體，我們就能分別為聖，在基督裡面完全無可指摘。就像保羅在帖撒羅尼迦前書 5:23 所說：「願賜平安的神親自使你們全然成聖！又願你們的靈與魂與身子得蒙保守，在我們主耶穌基督降臨的時候，完全無可指摘！」

三、憐憫與公義

憐憫與公義是上帝神性裡面非常重要的一部分，既然我們是上帝的一口氣，讓我們成為活的靈魂，在我們的生活中除了該顯露上帝的愛、聖潔、信實之外，很重要的就是憐憫與公義。在這裡上帝勸勉以色列人除了要愛祂、敬畏祂，順服祂、聖潔像祂，又要有祂的性情，將祂的公平與公義放在心中，所以上帝要求他們說：「所以你們要憐愛寄居的。」

其實上帝對公義與憐憫的要求，從舊約到新約一直都在強調。我們很熟悉的阿摩司書 5:24：「惟願公平如大水滾滾，使公義如江河滔滔。」何西阿書 6:6：「我喜愛良善（或譯：憐恤），不喜愛祭祀；喜愛認識神，勝於燔祭。」彌迦書 6:8：「只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的神同行。」以賽亞書 58:10：「你心若向飢餓的人發憐憫，使困苦的人得滿足，你的光就必在黑暗中發現；你的幽暗必變如正午。」箴言 19:17：「憐憫貧窮的，就是借給耶和華；他的善行，耶和華必償還。」

到了新約，最大的憐憫與公義就在耶穌基督身上，因為主耶穌是將所有人的不公義都放在他自己身上，讓別人成為公義，我們的公義能在上帝面前站得住，是因為耶穌基督的公義，是耶穌用他自己的不公義，成就別人的公義。

在利未記 16 章，上帝連贖罪日的獻祭都將寄居的算在裡面。從這裡面我們可以看到，上帝的憐憫、慈愛和公平是對所有人發出。這也可以讓我們思考，在我們的生活中，或是在教會裡面，我們是否有好款待那些出外人，寄居在我們這裡的外籍工作者，我們用什麼態度去面對這些就在我們周遭的人，就像耶穌在馬太福音 25 章所說的：「因為我餓了，你們給我吃，渴了，你們給我喝；我作客旅，你們留我住；我赤身露體，你們給我穿；我病了，你們看顧我；我在監裡，你們來看我。」

我們真的需要思考，在我們的生活周遭，是否每個需要的角落，都有我們用基督的愛、憐憫與公義，帶給他們溫暖與滿足，都有基督的福音傳給他們盼望與平安。如同賈愛梅所說：「若我身旁的人在受苦，而我竟毫不覺察，那我就還是絲毫不懂加略山的愛。」

四、數算恩典

在最後的三節，上帝再次強調對他的敬畏，在 20 節，上帝說你著敬畏、服事、結聯，這個結聯是在說，我們跟上帝的結連是像夫妻之間的連結，就像丈夫是婦人的倚靠，用這樣的心與上帝相結聯，也要指他的名來起誓，是在說要用耶和華的名做他們最大至高的倚靠，就像婦人用丈夫做他們最大的靠山一樣。要以色列人回想他的恩典，要用數算他的恩典來心存敬畏與讚美。

在這裡，我們也要特別注意，這段經文起頭和結束都用敬畏上帝做結束，代表你的心神、意志和肉體的換新，是因為敬畏上帝，你的順服與完全是因為敬畏上帝，你行公義和心存憐憫，是因為敬畏上帝，你所領受的恩典、憐憫、慈悲與愛疼都是因為敬畏上帝。我們要怎麼敬畏上帝？就是時時數算上帝的恩典，凡事感謝，我們就會看到上帝在我們生命中的帶領與攝理，敬畏上帝的心就會在我們裡面。願我們保守對上帝敬畏的心，讓我們的神與魂以及身軀在主耶穌基督的裡面得到保全，無可指摘，也讓上帝的恩典，幫助我們在生活中行公義、心存憐憫，謙卑與主相與行，做順命的百姓與守約的子民。